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Sejam 1=(1,0,0) j=(0,1,0) e k=(0,0,1), o conjunto destes vetores, {i, j, k}, forma a base ortonormal

candnica, sendo i o versor do eixo dos x, j do eixodosy e k do eixo dos z.
Projecdes do vetor v :

= proje¢ao no eixo Ox

y. projecao no eixo Oy

z.k = projecao no eixo Oz
Representag¢ao do vetor v :

V=xi+y.]+z.k =(xy,2)
MODULO DO VETOR POSICAO EM RELACAO A ORIGEM O DOS EIXOS

O médulo de OP podemos obté-lo através da diagonal do paralelepipedo

|V | =|@I=\/x2+y2+z2

I'A/P(x’ y: Z)
L

Y
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2. MODULO DO VETOR POSICAO A8 EM RELACAO A ORIGEM A

Sejam A(X,, Ya,Za) € B(Xg, Vg, Z5)

|A—B|=\/(XB _XA)Z +(VB _yA)z +(ZB _ZA)Z
3. EXPRESSAO CARTESIANA DO VERSOR DE UM VETOR

X 7 Yy = z v

i+ j+ k
\/x2 +y2+7° \/x2+y2 +7? \/x2 +y2+7°

El| <

4. CONDIGCAO DE PARALELISMO DE 2 VETORES

Sejam V, =x,i +y, ] +2z,k e V, =x,1 +y,] +2,k

X _Vi_h

X Y2 4

Dois vetores sdo paralelos quando suas coordenadas correspondentes sdo proporcionais

5. CONDICAO DE COPLANARIDADE DE 3 VETORES

Sejam os vetores

Trés vetores sdo coplanares se, e somente se, o determinante obtido de suas coordenadas for nulo
X1 Y1 4
X, Y2 74

X3 Y3 Z3

Condicao de coplanaridade

de 3 vetores
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6. PRODUTO VETORIAL

Dados os vetores U = (x1,y1,21) € V = (X2,y2,22), chamamos de produto vetorial do vetor 4 pelo vetor Vv que
representamos por U AV ou U xV ao vetor que satisfaz trés condicdes:

I) O moddulo do vetor 4 xV éigual a ‘qu‘.senG, sendo 0 o angulo entre os vetores u e v.

[I) O vetor UxV é perpendicularao vetores ue v.

[l) O sentido de uxv ¢é aquele no qual triedro formado pelos vetores u,veuxv. é orientado
positivamente.

Colocando os dedos médio e indicador da mao esquerda, respectivamente, na direcdo e sentido dos

vetores u e v, o polegar dard o sentido do vetor uxv,

ik
Uma outra maneira de se obter o produto GAV é através do determinante: UAvV=|x;, Yy, Z;
X2 Y2 4

Note que o produto vetorial ndo é comutativo como o produto escalar.

- Interpretagdao Geométrica: Considere o paralelogramo abaixo:

h - . .
Temos que sen6=H:>h=|v| senB (altura do paralelogramo). Logo, a area do paralelogramo é
Y

S=[t| h. =S=[u|.]v| senB, mas [tiAV|=[ul|.[v| senB, ou seja, chegamos a conclusdo de que o médulo do

produto vetorial entre os dois vetores G eV é igual a drea do paralelogramo, cujos lados medem os vetores
ol e [¥].
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Obs: Como VAW é um vetor, entdo u.(VAW) éum escalar.

Sendo os vetores:

u=(xy,Y1,2;), V=(%,,Y,, Z,) @ W=(X3,Y3,23) tomados nessa ordem em relagido a mesma base:

e 2] =g Y, % Z; X X2 Y2
[G,V, W]= G.(v,W) = x, Ny
Y3 Z3 Z3 X3 X3 Y3
X1 Y1 44
Portanto: [G,V,Ww]=|X, v, 2z,
X3 Y3 Z3

Exemplo: Dados os vetores U =(1,2,2), V =(1,1,2) e W = (3,1,2). Calcule [t, V, W]
122
Solugdo: [U, V,W]=|1 1 2|=2+10+2-6-2-4=2

312

A interpretagdo geométrica do produto misto dos vetores U, ve w

Temos que [0,V,W]=[0.(vAW)|=[0].[v AW| cos® mas |Gl |cose|:|ﬁ|: he [VAW| (drea do paralelogramo de

lados OB e OC. Portanto [u,v,w]=S.h = v (volume do paralelepipedo OH, OC, OA).
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1. Determine o produto vetorial do vetor Gi=2i-j +3k e V=37 +2] +1k.

2. Calcule V=V, AV, com V, =2i—j+k e V, =i +4k
3. (EN 2008) Considere x,y e Z e vetores no R3 que satisfazem ao sistema

X +y +z =(2, -1, -2)
X +2y +3z =(5,-2,-8)
x +4y +9z =(15,-6,-24)

o produto x-(y xz)vale
a)-1

b) 0

c)1/2

d1

e)2

4. (EN 1993) U e V sdo vetorestaisque U-V=1e UxV=
a) 30°

b) 45°

c) 60°

d) 90°

e) 120°

—_]

+j+kyJ .Oanguloentre i e V vale:

5. Determine o volume do paralelepipedo de arestas AB, AC e AD, sendo A(2, 1, 3); B(2, 7, 4); C(3, 2, 3) e
D(1, -2, 3).
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1.

RESPOSTA:

Sabemos que i =(2,-1,3) e v =(3,2,1) e usando o determinante temos
ik

Gav=|2 -1 3|=-1+9j+4k+3k-6i-2]
3 2 1

AV = —71+7)+7k

2.
RESPOSTA:

Tk
2 -1 1|=—47+]+k-8j=—471-7]+k
1 0 4

3.
RESPOSTA:
Resolvendo o sistema encontramos:

x=(1,-1,2) ;y=(-1,1,-2);z=(2,-1,-2)
como x e \7 sao paralelos o produto misto dos 3 vetores
é nulo.
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tgf=+/3 < 0=60°

5.

RESPOSTA:

Volume = |[AB; AC, AD]|

Calculemos as coordenadas dos 3 vetores.

AB=B-A=(0,6,1); AC=C—A=(1,1,0)e AD =D-A(-1,-3,0)

=|-3+1|]=2u.v.

0O 6 1
1 1
Volume = 1 1 0||=
. -1 -3
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